
Свае но выя за да чы пра па-

нуе нам Вік тар Жук з Брэс та. 

Вось пер шая з іх (гл. дыя гра-

му).

Бе лыя: Kрb5, Фh6, Сg7, 

пп.b2, е5, f2 (6).

Чор ныя: Kрd5, пп.b3, d6, f3 

(4).

Мат у 3 ха ды.

№ 2.

Бе лыя: Kре4, Фа4, Сb1, пе3 

(4).

Чор ныя: Kрс3 (1).

Мат у 3 ха ды.

Ка лі бе ла га сла на пе ра ста-

віць на е3, атрым лі ва ец ца за-

да ча-бліз ня.

Да сы лай це ра шэн ні на ад-

рас рэ дак цыі (га зе та «Звяз-

да», вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10а, 

220013, г. Мінск) або на элект-

рон ны ад рас вя ду ча га ад дзе ла: 

vаdіm_nе67@mаіl.ru

* * *
У Ма гі лё ве прай шла пер шая 

лі га (ад бо рач ны тур нір) чэм пія-

на таў Бе ла ру сі. У муж чын зма-

га лі ся 25 шах ма тыс таў (у тым 

лі ку адзін грос май стар, два між-

на род ныя май стры і два май-

стры ФІ ДЭ), а мес цы з пер ша га 

па шос тае ў вы ні ко вай таб лі цы 

за ня лі ад па вед на між на род ны 

май стар Ві таль Ме ры ба наў, 

май стар ФІ ДЭ Аляк сей Тэр зі, 

грос май стар Ві таль Це це раў, 

між на род ны май стар Вя ча слаў 

За ру біц кі, Ар цём Стры бук і май-

стар ФІ ДЭ Дзя ніс Ла за вік. Ся-

род 14 шах ма тыс так у пер шую 

шас цёр ку тра пі лі Яна Іль ю чык, 

Ксе нія Зе лян цо ва, між на род ны 

май стар Тац ця на Кас па ра ва, 

Ган на Ста шыс, Ве ра Пра ка пук 

і Аляк санд ра Та ра сен ка.

На Ме ма ры я ле Г. Агза ма-

ва ў Таш кен це (73 удзель ні кі) 

Аляк сей Фё да раў за няў пер-

шае мес ца, Ва ле рый Ка за коў-

скі — дзя вя тае.

Фі ні ша ва ла шах мат ная ўні-

вер сі я да, у якой бра лі ўдзел 

збор ныя 23 бе ла рус кіх ВНУ. 

Пры за вую трой ку скла лі Бе ла-

рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт, Бе-

ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт 

ін фар ма ты кі і ра дыё элект ро-

ні кі і Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні-

вер сі тэт фі зіч най куль ту ры. На 

пер шай дош цы ўсе сем пар тый 

вый граў Мі кі та Сві дзер скі.

У спар та кі я дзе Мі ніс тэр-

ства па над звы чай ных сі ту а-

цы ях пер шыя два мес цы за ня-

лі вя до мыя ма ла дыя май стры 

Ві таль Ме ры ба наў і Ва лян цін 

Ежаль.

Дзе вяць бе ла рус кіх шах ма-

тыс таў — між на род ныя грос-

май стры Ула дзі слаў Ка ва лёў, 

Аляк сей Аляк санд раў, Сяр гей 

і Анд рэй Жы гал кі, Сяр гей Аза-

раў, Кі рыл Сту пак, між на род-

ныя май стры Мі ха іл Ні кі цен ка, 

Вя ча слаў За ру біц кі і Воль га 

Ба дэль ка — пры ня лі ўдзел у 

чэм пі я на це Еў ро пы ў Ма ке до-

ніі. Пад ра бяз ней пра гэ ты тур-

нір — у на ступ ным вы пус ку.

* * *

Мы ўжо рас каз ва лі пра тур-

нір «Аэ ра флот» у Маск ве з 

удзе лам бе ла рус кіх грос май-

страў. А вось яшчэ ад на з пе-

ра мож ных пар тый.

Кі рыл Сту пак — Мі тал Адзі-

тыя (Ін дыя). 1.d4 d5 2.Кf3 Кf6 

3.с4 с6 4.Кс3 е6 5.Сg5 dс 6.е4 

b5 7.е5 h6 8.Сh4 g5 9.К:g5 hg 

10.С:g5 Кbd7 11.g3 Сb7 12.Сg2 

Фb6 13.еf с5 14.d5 0-0-0 15.0-0 

b4 16.Ка4 Фа6 17.а3 С:d5 18.аb 

Ке5 19.Фе2 Фс6 20.f3 Кd3 21.b5 

Фd7 22.Кс3 Сh6 23.f4 С:g5 

24.fg Крb8 25.h4 С:g2 26.Кр:g2 

е5 27.Фе4 Кf4+ 28.Крg1 

Фd4+ 29.Ф:d4 сd 30.Ке4 Ке2+ 

31.Крg2 d3 32.Ла4 Лd4 33.Кс3 

Лg4 34.К:е2 dе 35.Ле1 Лh:h4 

36.Л:е2 Л:g5 37.Л:е5 Л:е5 38.gh 

Л:b5 39.Л:с4 Л:b2+ 40.Крg3 

Лb6 41.Лf4 Крс7 42.Крg4 Крd7 

43.Крg5 Кре8 44.Лс4 Лb1 

45.h5 Лg1+ 46.Крh6 а5 47.Лс5 

Крd7 48.Л:а5 Кре6 49.Лg5 Лf1 

50.Крg7 Л:f6 51.h6 Лf1 52.h7 

Лh1 53.h8Ф Л:h8 54.Кр:h8 Крf6 

55.Лg1 Кре5 56.Ле1+, 1:0.

* * *

Ра шэн не за да чы з мі ну ла га 

вы пус ку: 1.Фа1. Пер шы мі пра-

віль на ад ка за лі Ігар Ана ніч, 

Ула дзі мір Ізо таў, Сяр гей Цяль-

пук, Ва сіль Жу ко віч, Ва сіль 

Ка на но віч.

Ва дзім ЖЫЛ КО.

5 красавіка 2019 г.
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ШАХ МАТ НЫ КЛУБ Вы пуск № 66

На рэс пуб лі кан скі твор чы 

ра дыё кон курс «Ма ла дыя 

та лен ты Бе ла ру сі», зла джа ны 

Пер шым на цы я наль ным ка на лам 

Бе ла рус ка га ра дыё ўжо вось мы 

раз, па сту пі ла 410 за явак. 

Ар га ні за та ры ад зна ча юць, што 

коль касць удзель ні каў сё ле та 

рэ корд ная.

— Як заў сё ды, са мая шмат лі кая на мі-

на цыя — эст рад ны ва кал, — удак лад няе 

аў тар і кі раў нік пра ек та Тац ця на ЯКУ-

ША ВА, — ад нак це шыць тое, што ў гэ-

тым го дзе ўся го на 20 за явак менш і ў 

ін стру мен таль най на мі на цыі. Гэ та доб рая 

тэн дэн цыя, якая свед чыць пра за па тра ба-

ва насць на ша га кон кур су ся род прад стаў-

ні коў ака дэ міч ных жан раў, пра тое, што 

нам да вя ра юць.

Твор чая план ка кон кур су за ста ец ца 

ста біль на вы со кай. Так, у свой час лаў рэ-

а та мі і пры зё ра мі «Ма ла дых та лен таў Бе-

ла ру сі» ста на ві лі ся Але на Лан ская, Юрый 

Дзе мі до віч, Лі дзія За блоц кая, Аляк сандр 

Мі нё нак, Хе ле на Ме ра аі, Кі рыл Ер ма коў, 

Зі на і да Куп ры я но віч і мно гія ін шыя ма ла-

дыя вы ка наў цы, чые ім ёны сён ня ўжо на 

слы ху ў шы ро кай аў ды то рыі. А па вы ні ках 

ле таш ня га спа бор ніц тва, у якім удзель ні-

ча ла больш за 330 та ле на ві тых дзя цей, 

пад лет каў і ма ла дых лю дзей з усіх рэ гі ё наў 

кра і ны, 20 лаў рэ а таў атры ма лі сты пен дыі і 

прэ міі спе цы яль на га фон ду Прэ зі дэн та па 

пад трым цы та ле на ві тай мо ла дзі.

Ка лі ад люст роў ваць ход кон кур су стры-

ма най мо вай ліч баў, то сё ле та ў на мі на цыі 

«Эст рад ны ва кал» ар га ні за та ры атры ма лі 

за яў кі ад 157 са ліс таў і 37 ан самб ляў, «Ін-

стру мен таль ная му зы ка» са бра ла за яў кі 

139 са ліс таў і 30 ка лек ты ваў, у на мі на цыі 

«Спад чы на» возь муць удзел 27 соль ных 

ар тыс таў і 10 твор чых су по лак. У най блі-

жэй шы час усе да сла ныя за пі сы пра слу хае 

пра фе сій нае жу ры на ча ле з на род ным 

ар тыс там Бе ла ру сі кам па зі та рам Ле а ні-

дам За хлеў ным. З 16 кра са ві ка да кан ца 

ме ся ца ад бу дуц ца дру гі і трэ ці ту ры твор-

ча га спа бор ніц тва — жы выя пра слу хоў-

ван ні ўдзель ні каў у ста ліч ным До ме ра-

дыё. Пе ра мож цаў 8-га рэс пуб лі кан ска га 

кон кур су «Ма ла дыя та лен ты Бе ла ру сі» 

аб вес цяць і ўзна га ро дзяць 2 мая пад час 

між на род най спе цы я лі за ва най вы стаў кі 

«СМІ ў Бе ла ру сі».

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

У тыя слаў ныя ча сы, ка лі 

га лі вуд скія рэ жы сё ры сёст ры 

Ва чоў скі яшчэ бы лі бра та мі, 

а Дзень ін тэр нэ ту як асоб нае 

свя та не іс на ваў у пры ро дзе, 

не раў на душ ныя лю дзі ўжо за-

дум ва лі ся пра тое, чым абер-

нец ца ў бу ду чы ні пра нік нен не 

ва ўсе сфе ры жыц ця кам п'ю-

тар ных тэх на ло гій. Ад ной з та-

кіх фан тас тыч на-фі ла соф скіх 

раз ваг стаў фільм «Мат ры ца», 

які мо не вы па дае на зваць 

куль та вым з пры чы ны ўзрос ту, 

але ён аку му ля ваў у са бе цэ лы 

шэ раг фі ла соф скіх, рэ лі гій ных 

і мас тац кіх кі рун каў, дак лад на 

пе ра вяр нуў свя до масць цэ ла га 

па ка лен ня і стаў узо рам, на які 

ары ен та ва лі ся аў та ры мност ва 

ін шых кі на сту жак, мульт філь-

маў і ко мік саў. Не ка жу чы ўжо 

пра ча ты ры атры ма ныя «Ос-

ка ры», дзве прэ міі «Са турн» і 

дзве ўзна га ро ды ад Бры тан-

скай кі на ака дэ міі.

...У вя лі кім го ра дзе жыў да-

во лі звы чай ны, хоць і па спя хо-

вы, пра гра міст То мас Ан дэр-

сан, днём пра ца ваў у вя лі кай 

кар па ра цыі, а ноч чу га рэ за ваў 

у се ці ве як ха кер Неа. Па куль 

ад ной чы не атры маў на аса біс-

ты кам п'ю тар дзіў ны на каз іс ці 

за бе лым тру сі кам і не су стрэў-

ся з во ра гам іс ну ю чай сіс тэ мы 

Мор фе у сам, які пра па нуе на 

вы бар дзве пі лю лі: сі нюю — 

каб за быць пра ўсё і пра чнуц ца 

ў звык лым све це, аль бо чыр-

во ную — каб да знац ца, што 

на са мрэч Зям ля даў но зна хо-

дзіц ца пад ула дай су пер кам п'ю-

та раў, га ра ды ля жаць у цем ры і 

ру і нах, а лю дзі вы рошч ва юц ца 

ў кол бах як сро дак энер гіі для 

ма шын. У вы ні ку Неа аказ ва-

ец ца асаб лі вым — Абра ным, 

уз на чаль вае пар ты зан скую ба-

раць бу лю дзей з ма шы на мі — і, 

уя ві це са бе, пе ра ма гае, праў-

да, у кан цы тры ло гіі.

Усё гэ та пры хіль ні кі філь ма 

доб ра пом няць. Але ня мно гія 

ве да юць, што яшчэ на эта пе 

кас тын гу сцэ на рый быў вы сла-

ны То му Кру зу, Ле а нар да Дзі 

Кап рыа, Уі лу Смі ту, Ні ка ла су 

Кей джу, і ўсе яны ад мо ві лі ся ад 

ро лі Неа. Так са ма не па га дзі лі-

ся сыг раць га лоў ны ду эт «аген-

ты Мал дар і Ска лі» — Дэ від Ду-

хоў ны і Джы лі ян Ан дэр сан. А 

вось змроч нае аба ян не Кі я ну 

Рыў за і Кэ ры-Эн Мос ака за ла-

ся ме на ві та тым, што шу ка лі 

рэ жы сё ры. Ро лю аген та Смі та 

па за ду ме му сіў сыг раць Жан 

Рэ но, але той ад мо віў ся пе ра-

яз джаць у Аў стра лію, і та ды на 

про бы за пра сі лі Х'ю га Уі він га.

Да рэ чы, сам сцэ на рый бра-

ты Ва чоў скі вы нош ва лі больш 

за пяць з па ло вай га доў і пе ра-

бра лі 14 (!) ва ры ян таў раз віц ця 

сю жэ та.

К і  на  кам па н ія  Wаrnеr 

Brоthеrs вы дзе лі ла на кар ці ну 

толь кі 10 міль ё наў до ла раў з 80, 

якія пра сі лі рэ жы сё ры, — і тыя 

на сваю ры зы ку па тра ці лі ўсю 

су му, каб зняць толь кі ад ну 

сцэ ну — пер шыя 10 хві лін філь-

ма. Вы нік так ура зіў бо саў, што 

яны па га дзі лі ся на да лей шае 

фі нан са ван не. Пры гэ тым з-за 

да ра гіх ві зу аль ных эфек таў да-

вя ло ся эка но міць на кас цю мах 

ге ро яў — так, воп рат ку Тры-

ні ці па шы лі з тан на га ві ні лу, а 

па лі то Неа — з са май прос тай 

паў шарс ця ной тка ні ны.

Каб пад рых та вац ца да 

сцэ ны пра бу джэн ня ў кап су-

ле, Кі я ну Рыўз скі нуў 15 фун-

таў і па га ліў усё це ла, на ват 

бро вы.

На здым кі пе ра стрэл кі ў хо ле 

кар па ра цыі спат рэ бі ла ся аж но 

10 дзён: ка ло ны і сце ны бы лі 

на чы не ныя пі ра тэх ні кай, якая 

зні шча ла дэ ка ра цыі, і пас ля 

кож на га дуб ля ўсё ад наў ля лі 

на ноў.

У сцэ не «Жан чы на ў чыр-

во ным» бы лі за дзей ні ча ны 

дзя сят кі пар бліз нят, якія па-

каз ва лі ілю зію бяс кон цых паў-

то раў пра гра мы Мат ры цы. Але 

ві зі тоў кай кар ці ны стаў эфект 

«час ку лі» — прак тыч на поў-

нае спы нен не ча су ў кад ры, 

ка лі ка ме ра пра цяг вае ру хац-

ца. Кошт спец эфек таў у вы ні ку 

склаў 20 % ад уся го бюд жэ ту 

кар ці ны.

На хва ліНа хва лі ТА ЛЕН ТЫ ІДУЦЬ НА РЭ КОРД Ся дзі і гля дзіСя дзі і гля дзі

СІ НЮЮ 
ці ЧЫР ВО НУЮ?
20 га доў та му на эк ра ны вый шаў фільм «Мат ры ца»

 Ска за на!
«За пом ні, Неа, лыж кі не іс нуе...»

«Я не ка заў, што бу дзе лёг ка. Я толь кі абя цаў, што гэ-

та бу дзе праў да».

«Лас ка ва за пра ша ем у рэ аль ны свет».

«Ча ла вец тва — гэ та хва ро ба, ра ка вая пух лі на пла не-

ты. А мы — ле кі».

«Я ве даю кунг-фу».

«Га лоў нае, не вер уся кай лух це на конт фа ту му. Ты 

гас па дар свай го жыц ця».

«Ка лі б ты не мог пра чнуц ца, як бы ты да ве даў ся, што 

сон, а што рэ аль насць?»

Да ся рэ дзі ны 2002 го да эфект «спы не най ку лі», які так ві до вішч на 
па ка за ла «Мат ры ца», быў вы ка ры ста ны больш чым у двац ца ці філь мах.

Аку ля ры для ак цё раў пад бі ра лі ін ды ві ду аль на, 
пры чым у кон кур се ўдзель ні ча лі тры кам па ніі-вы твор цы.

Зя лё ныя ко ды, якія плы ня мі бя гуць у за стаў цы філь ма 
і ў эпі зо дах, — гэ та ліч бы, ла цін скія лі та ры 

ў ад люст ра ва ным на пі сан ні, а так са ма япон скія 
іе рог лі фы, якія ды зай нер узяў... з кні гі рэ цэп таў су шы.


